

Список лиц, которые имеют право на алименты

Право на алименты детей, родителей и супругов

Родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей и нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи. Если супруги развелись и ребенок остался на попечении одного из них, второй обязан платить алименты на содержание своего ребенка.

Важно! Дети, оставшиеся без попечения родителей, также имеют право на получение алиментов, которые взыскиваются с их родителей и выплачиваются опекуну (попечителю) детей или их приемным родителям. Алименты, взыскиваемые с родителей на детей, оставшихся без попечения родителей и находящихся в образовательных, медицинских организациях, организациях социального обслуживания и в аналогичных организациях, зачисляются на счета этих организаций, где учитываются отдельно по каждому ребенку. Супруги обязаны материально поддерживать друг друга. Право требовать алименты в судебном порядке от другого супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеют:

- нетрудоспособный нуждающийся супруг;
- жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка;
- нуждающийся супруг, осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до его совершеннолетия или за общим ребенком-инвалидом с детства I группы.

Важно! Под нетрудоспособными совершеннолетними лицами, имеющими право на алименты понимаются лица, признанные в установленном порядке инвалидами I, II или III группы, а также лица, достигшие общеустановленного пенсионного возраста.

Кроме того, имеют право на алименты и бывшие супруги:

- бывшая жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка;
- нуждающийся бывший супруг, осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до его совершеннолетия или за общим ребенком-инвалидом с детства I группы;
- нетрудоспособный нуждающийся бывший супруг, ставший нетрудоспособным до расторжения брака или в течение года с момента расторжения брака;
- нуждающийся бывший супруг, достигший пенсионного возраста не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время.

Важно! Размер алиментов, взыскиваемых на супруга или бывшего супруга в суде, определяется исходя из материального и семейного положения супругов или бывших супругов и других обстоятельств в твердой денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно. Суд может освободить супруга от обязанности содержать другого нетрудоспособного нуждающегося в помощи супруга или ограничить эту обязанность, а именно: в случае, если нетрудоспособность супруга наступила в результате злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами или в результате совершения им умышленного преступления; в случае непродолжительности пребывания супругов в браке; в случае недостойного поведения в семье супруга, требующего выплаты алиментов.

Трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них. Если между родителями и детьми отсутствует соглашение об уплате алиментов, то алименты могут быть взысканы с детей в пользу родителей в судебном порядке. Размер алиментов, взыскиваемых с каждого из детей, зависит от материального и семейного положения родителей и детей, в твердой денежной сумме, которая подлежит уплате ежемесячно.

Необходимо учитывать, что при определении размера алиментов суд вправе учесть всех трудоспособных совершеннолетних детей данного родителя независимо от того, предъявлено требование ко всем детям, к одному из них или к нескольким из них.

Совершеннолетние дети могут быть привлечены судом к участию в несении дополнительных расходов при наличии исключительных обстоятельств (тяжелой болезни, увечья родителя, необходимости оплаты

постороннего ухода за ним и других)

Важно! Суд может освободить детей от обязанности по содержанию своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей, если судом будет установлено, что родители уклонялись от выполнения обязанностей родителей. Дети освобождаются от уплаты алиментов родителям, лишенным родительских прав.

Право на алименты других родственников

Несовершеннолетние нуждающиеся в помощи братья и сестры либо нетрудоспособные нуждающиеся в помощи совершеннолетние братья и сестра в случае невозможности получения содержания от своих родителей или детей имеют право подать в суд на алименты и получить помощь от своих трудоспособных совершеннолетних братьев и сестер, обладающих необходимыми для этого средствами.

Несовершеннолетние нуждающиеся в помощи внуки в случае невозможности получения содержания от своих родителей имеют право на получение в судебном порядке алиментов от своих дедушки и бабушки, обладающих необходимыми для этого средствами.

Нетрудоспособные нуждающиеся в помощи дедушка и бабушка в случае невозможности получения содержания от своих совершеннолетних трудоспособных детей или от супруга (бывшего супруга) имеют право на алименты от своих трудоспособных совершеннолетних внуков, обладающих необходимыми для этого средствами.

Нетрудоспособные нуждающиеся лица, которые фактически воспитывают и содержат несовершеннолетних детей, имеют право требовать в судебном порядке содержания от своих трудоспособных воспитанников, достигших совершеннолетия, если они не могут получить содержание от своих совершеннолетних трудоспособных детей или от супругов (бывших супругов).

Важно! Суд вправе освободить воспитанников от обязанности содержать фактических воспитателей, если последние содержали и воспитывали их менее пяти лет, а также если они содержали и воспитывали своих воспитанников ненадлежащим образом. Обязательства по оплате алиментов не возлагаются на лиц, находившихся под опекой (попечительством), или на лиц, находившихся на воспитании в приемных семьях. Нетрудоспособные нуждающиеся в помощи отчим и мачеха, воспитывавшие и содержавшие своих пасынков или падчериц, имеют право на алименты от трудоспособных совершеннолетних пасынков или падчериц, обладающих необходимыми для этого средствами, если они не могут получить содержание от своих совершеннолетних трудоспособных детей или от супругов (бывших супругов).

Важно! Суд вправе освободить пасынков и падчериц от обязанностей содержать отчима или мачеху, если последние воспитывали и содержали их менее пяти лет, а также если они выполняли свои обязанности по воспитанию или содержанию пасынков и падчериц ненадлежащим образом.